



公共资源开放共享系列之二

既能亲绿近绿 又须管绿爱绿

共享绿地期待“无痕露营”

本报记者 张涛 智慧 陈思文/图

随着经济社会发展和人民生活水平的不断提升,群众对城市绿色生态空间有了新的需求,希望增加可进入、可体验的活动场地。今年2月,住房和城乡建设部发布通知,开展城市公园绿地开放共享试点工作,在公园草坪、林下空间以及空闲地等区域划定开放共享区域。

今年5月,银川市在建成区内首批试点开放了12处共享绿地,总面积约529亩,让市民享有更多的绿色空间,更加亲近家门口的“诗与远方”。目前,绿地共享开放已经一个多月,开放情况如何?市民体验怎么样?绿地开放过程中还存在哪些问题?对此,记者进行了采访。

探访 释放绿地空间回应群众需求

6月10日,银川市海宝公园儿童游乐区里欢声笑语一片,孩子们在秋千上、沙坑里愉快地玩耍,家长们坐在一旁休息。为了带给市民更好的开放体验,今年5月初,我们打造了这片儿童游乐区,旁边的绿地养护也已完成并向市民开放,市民可以自带帐篷露营。”银川市海宝公园管理处负责人李金柱告诉记者,海宝公园今年计划向市民免费开放共享绿地约1.454万平方米,位于九曲水道西侧,采用轮换制开放方式,帐篷吊床休闲区周四至周日及法定节假日每天9时至21时开放。记者看到,海宝公园在共享绿地旁边设置了筒餐饮料售卖便民服务处,在观光花圃附近搭建了一座水冲式厕所,还设置了洗手台。李金柱向记者介绍,海宝公园计划陆续开放13.3万平方米共

享绿地,打造完善开放的便民设施,让市民更好地亲绿近绿。银川市花博园和合岛西侧临海湖开放的共享绿地面积5.18万平方米。6月10日,记者在这里看到,一大片视野开阔的草坪上摆放着桌椅板凳等,有市民带着孩子在摇椅上玩耍,还有市民在草地上搭起了帐篷。“我们目前开放的绿地划分为AB两个区,轮流开放,每10天一轮换。”银川市崑山公园管理处负责人王红璇介绍,目前开放的草地在阅海湖边上,草地平整开阔,十分适宜市民休闲运动。在开放前,公园对绿地进行了精心养护,因为绿地位于云轨下方,为了市民的安全,园方设置了安全围栏。目前,公园正在打造篷宿区,以后可为市民提供帐篷租赁、筒餐饮料售卖等便民服务。

6月11日11时,银川市森林公园足球场和太古金樽绿地上搭起了二三十个大小各异的帐篷,草坪上孩子们或踢球或追逐嬉闹,大人们守在各自帐篷前聊天小憩。今年,森林公园共有中心花园、足球场和太古金樽共3个场地77.7亩绿地对外开放。“公园绿地对外开放后非常受欢迎,节假日绿地基本被帐篷占满,周末每天约有近千名游客过来休闲娱乐。”森林公园绿化管理科副科长马浩宇说。

为了让市民有更好的体验感,森林公园做足服务保障,在中心花园东侧配有各类游乐设备、卫生间、小吃街、商超等,东南侧配有健身区、帐篷搭建区、游乐区、卫生间等。足球场和太古金樽东西两侧配备了卫生间、小商超、篮球场、排球场、智能健身器材、儿童娱乐设备等。



海宝公园共享绿地旁设置的洗手台,十分便民。



为了增加市民的体验感,海宝公园建设了儿童游乐区。



森林公园共享绿地上,市民亲近自然、享受自然。

心声 亲近家门口的“诗与远方”

对于公园绿地从“只能看”到“可以坐”的变化,不少市民都十分欢喜。

“今天是我第一次出来露营,公园绿地开放后,我购置了一些户外装备,周末带着孩子出来放松放松。”6月11日,家住银川市金凤区清馨园小区的吴女士带着孩子在森林公园的绿地上野餐休闲。“以前来公园就是看看景,孩子参与感不强,我们停留的时间也不长。现在可以搭帐篷露营,孩子和其他小朋友在草地上玩,大人可以在树下吹着凉风聊聊天,十分惬意。”吴女士带了水果零食,打算让孩子多玩一会儿。

“这些年,公园里的植被越来越丰富,景色更加优美,但‘不要踩踏草坪’的规定让我们在逛公园时只能望‘绿’兴叹,周末想要带孩子到绿地上撒欢都得到城郊。”市民汪先生说,自从公园开放共享绿地后,节假日经常带着家人来亲近大自然。“开车十几分钟就到了,坐在帐篷里吃点儿喝点儿,孩子们也可以在草地上奔跑、踢球,一家人其乐融融。”汪先生告诉记者,森林公园的共享绿地开放有一段时间了,设备很完善,不仅有足球场、健身器材等,附近还有卫生间,接热水也很方便。银川市秦女士已经是第二次到花博园的共享绿地过周末了,

她和姐姐带着孩子在摇椅旁边支起了帐篷,孩子在摇椅上玩耍,秦女士和家人拿出所带食物,边吃边聊天。“这里很好,草地平整,可以让孩子亲近自然,大人们也能卸下一周的疲惫放松放松。”秦女士告诉记者。

“以前在草地上搭建帐篷或者铺个野餐垫,经常会被公园管理人员劝离。”6月11日,在海宝公园三元桥附近搭帐篷露营的刘女士告诉记者,自从海宝公园里的共享绿地开放后,周末带孩子都吵着要到草地上野餐,“公共绿地的开放值得点赞,小小一片绿地,提升了我们的幸福感。”

问题 对公园管理提出考验

绿地开放共享是城市建设的文明进步之举,但记者在采访中却发现,开放试点的过程中,乱丢垃圾、毁坏草坪树木等不文明游园行为比比皆是。

银川市国际交流中心西北侧绿地是露营爱好者的“天堂”。每到周末,公园的绿地上、湖边的空地上扎满了帐篷。随之出现的各种不文明现象也让绿地养护人员十分头疼。6月10日,记者看到,公园里挂着“禁止烧烤烹饪,不得使用明火”的横幅,但是烧烤炉随处可见,甚至有人在树林里、草地上烧烤,有的市民将未用完的油、木炭灰倒在草地上,在湖里清洗烧烤用具。公园内两处公共卫生间未启用,导致露营的市民随地便溺。在此处负责卫生、绿地管护的曹先生无奈地告诉记者,露营的市民走

后,留下一地狼藉,草坪上的油渍需要连带土一起清理,对草坪伤害很大,有的市民将未熄灭的木炭灰倒在草坪上,存在火灾隐患。因公园管理人员没有执法权,对市民的不文明行为只能劝导,但收效甚微。

6月11日,记者走访银川市中山公园的共享绿地发现,有市民将吊床悬挂在两棵树之间,躺在吊床上休息。银川市中山公园绿化养护管理室工作人员高雪介绍,中山公园内绿植种类繁多,其中不乏精心栽培的树种,过重的承载对树木的生长有诸多不良影响。高雪说,有的游客使用带有地钉的帐篷,对草坪造成破坏。“只有全民共护,才能更好地共享城市绿意,推动城市公园绿地开放共享可持续发展。”银川市中山公园绿化养护管理室负责人贺继文说。

“绿地开放共享让市民非常高兴,也提升了幸福感,但后期管护压力很大。”马浩宇说,公园有明确规定,对绿地实行轮换养护管理模式,森林公园中心花园周一至周五开放,足球场和太古金樽绿地周末及法定节假日开放,其它时段按照银川市城市园林绿化养护管理质量标准及技术要点开展绿地养护工作,周末及法定节假日期间,足球场实行全天候保洁,但仍有一些市民不按照规定时间游玩,周一至周五每天都会游客在足球场绿地上露营野餐。

“海宝公园共享绿地周围种了不少果树,有的市民为了采摘桑葚,野蛮扯拉树枝。还有有的市民为了摘成熟的杏子而攀爬树木,这些不文明行为都对公园绿地开放管护造成影响。”李金柱说。

建议 绿地共享还需共护

如何让绿地开放共享没有后顾之忧,让绿地管理方和市民皆大欢喜?

“我们为每处开放的绿地配备了一名保洁员、一辆巡逻车,周末还有两名治安员进行管护,但仍然发现有市民存在不文明游园行为,还有市民携带明火进入绿地。太古金樽绿地外围种植了常青树,这种油性大,如遇明火会迅速燃烧。”马浩宇呼吁,市民在公园绿地上可以搭设帐篷、铺设地垫、运动健身、休闲娱乐、嬉戏玩耍、放风筝、拍照等,但要遵守公园相关规定,不得使用明火;严禁酗酒、赌博等非法活动;不得妨碍公共场所治

安秩序、干扰他人游玩休憩等;不要乱丢垃圾、攀折花木、毁坏草坪;尽量不要用天幕等需要在草坪上扎钉子的户外装备,以防草坪遭到破坏。

“我们会分片区轮换开放绿地,结合植被更新、草坪返青及周边市民户外活动需求,有计划、分片区开展养护维修,确保公园绿地有足够活动空间。希望市民能自觉遵守公园的管理规定,按照规定休闲游玩。”李金柱说。

王红璇说:“文明让城市更美好!公园绿地对市民开放是社会文明的一种表现,还需市民文明素质的坚实支撑。只有全民‘共护’,才能更

好‘共享’。”她呼吁广大市民进入公园绿地时,要提高文明环保意识,自觉爱护环境。

银川市市民张诚建议:公园绿地的管理者选择栽种耐踩踏的、易活易管养的草种;划分开放式草坪、观赏性草坪进行分区养护管理,错时开放,如此一来,不仅保护好了草坪,也能带给市民更好的体验。

网友北极的阿拉斯加建议:对于市民的不文明行为,管理部门应当在开放之初就形成严格的规章制度加以约束,明确告知大家哪些行为是被禁止的、哪些行为是有损环境的,如出现不遵守规定、刻意破坏环境者,都应当予以重罚。

他山之石

今年2月份,住房和城乡建设部印发通知开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套设施。部分城市已先行探索城市公园绿地开放共享,对开放共享后草坪管理、秩序维护等积累了不少有益经验。

建立绿地开放养护轮换机制

★湖北省宜昌市园林绿化部门明确要求,在开放露营点位的同时,管理单位应明确开放区域草坪的轮休表。
★安徽省合肥市逍遥津公园、杏花公园等,将草坪分为开放式草坪和观赏性草坪两种,实行分区养护管理。
★广州市珠江公园为了加强草坪养护管理,采用南、北区域每半个月轮流养护、轮流开放的方式护理草坪。

以人性化倡导文明乐享草坪

以上海为例,上海市绿化和市容管理局在2022年底出台的《上海市城市公园帐篷区管理指引(试行)》明确提出,市民游客要做到爱护公共设施,不在帐篷区实施吸烟、酗酒、喧哗等不文明行为,不乱扔垃圾,不带宠物在非宠物活动区域逗玩等。为了方便市民游客合理有序使用帐篷搭建区域,上海市浦东新区绿化部门开发了帐篷位预约系统,并在相关微信公众号提示绿地周边停车场信息,解决市民游客最关心的停车问题。(本报记者 张涛 整理)

相关链接

银川市开放的12处共享绿地

■ 森林公园的中心花园、足球场和太古金樽。开放共享面积共5.18万平方米,其中中心花园可承载1000人以内,太古金樽草坪可承载3000人以内;
■ 凤凰公园东门北侧绿地,开放面积6500平方米,可承载游客500人以内;
■ 花博园和合岛西侧临海湖绿地,开

放面积13.13万平方米,可承载游客3000人以内;
■ 海宝公园九曲水道西侧绿地,开放面积1.454万平方米,可承载人数150人以内;
■ 中山公园梦花路至翔方路绿地,开放共享面积1.2万平方米,可承载游客600人以内;
■ 惠农河带状公园银川市国交中心西北

侧绿地开放共享面积9.5333万平方米,可承载游客3200人以内;
■ 伊水园开放共享面积3.27万平方米,可承载游客1200人以内;
■ 大碱湖南侧小微公园(在建)开放共享面积1658平方米,可承载游客200人以内;
■ 新月广场C区开放共享面积5000平

方米,可承载游客100人以内;
■ 大团结北广场河北杨林开放共享面积920平方米,可承载游客150人以内;
■ 大团结南广场胡杨林开放共享面积527平方米,可承载游客100人以内;
■ 丽子园广场西区林带开放共享面积5000平方米,可承载游客200人以内。

文字 张涛 制图 狄虎

互动方式

18909599990
18909599991
nrxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

银川火车站附近交通拥堵何时解

银川市市民赵先生询问:近日,我从西安回银川,在银川火车站附近乘车时,发现私家车、网约车、出租车聚集在火车站附近的道路上,导致此处交通拥堵不堪。相关部门能否有效解决火车站附近交通拥堵问题?

金凤区党委办公室回复:目前,银川市公安局交通警察分局金凤区一大队已经开始对火车站附近交通拥堵情况进行调查整改。首先对火车站广场惠北巷道路进行改造,将惠北巷由南向北方向车道由原来的三车道改为两车道,将由北向南方向车道由原来的三车道改为四车道,缓解了此处的交通压力,避免了交通拥堵。其次,增加了旅客接送站及非机动车道,有效避免了车辆临时停放接送旅客造成的交通拥堵和非机动车在机动车道混行的现象。三是取消了火车站广场公交车乘车点,将公交车站迁移至南侧专用停车场,杜绝了公交车上下乘客时造成的道路拥堵。同时安排辖区中队专门警力加强对火车站周边机动车乱停乱放的治理,全力保障该路段交通有序、畅通。(跑腿记者 张涛)

“帮信”也是犯罪别做工具人

银川市市民赵先生询问:近日,有人要收购我不用的银行卡,一张卡给我200元,请问将不用的卡出售是否违反相关规定或者涉嫌犯罪?

银川市金凤区人民检察院回复:出租、出借、出售银行卡、银行卡和互联网账号,为他人实施电信网络诈骗犯罪提供便利,将可能因涉嫌“帮信罪”被警方依法刑事拘留。帮助信息网络犯罪活动罪,是2015年11月起施行《中华人民共和国刑法修正案(九)》新增设的罪名,主要指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为。“帮信罪”情节严重的,处3年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。同时,会纳入信用记录,限制其有关卡、账户、账号等功能和停止非柜面业务、暂停新业务、限制他人网等,且自处罚完毕之日起6个月至3年以内不准出境。因此,检察官提醒,广大市民切勿将自己银行卡、手机卡出租、出借、出卖给他人,避免落入犯罪分子的圈套,成为电信诈骗的“工具人”,同时,一旦发现身边有非法买卖“两卡”行为,应立即向有关部门举报。(跑腿记者 杨超)

发现主播系AI换脸能否退货

吴忠市民缪女士询问:我在一个明星带货直播间买了化妆品,后来发现主播用了AI换脸技术,还合成了人声,实际不是该明星带货。请问,遇到这种情况,我可以退货吗?

北京大成(银川)律师事务所律师柳娅婷答复:可以。AI换脸明星、合成其人声进行直播带货涉及两个方面的法律问题:其一,侵犯被换脸明星的肖像权。根据民法典第1019条的规定,任何组织或者个人不得利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。且直播带货本身是一种商业行为,因此AI换脸明星直播带货侵犯明星个人的肖像权。另外,如果因为原主播的言论,或者直播间产品的质量等问题导致被换脸的明星名誉受损的,还侵犯被换脸明星的名誉权。被换脸的明星有权要求停止侵权、赔偿损失、恢复名誉。其二,对消费者构成欺诈。根据消费者权益保护法第55条的规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失。因此如果直播间没有明显标识表示系AI换脸,消费者是基于错误的认识购买直播间的产品,则消费者有权要求退货并主张赔偿。(跑腿记者 马忠)

选购防晒衣如何识别真伪

中卫市民张女士询问:市场上的防晒衣种类繁多,有的商家宣称出售的防晒衣“紫外线阻隔率大于99%”“UPF300+”“抗UV”等,请问,这些数字表示什么?防晒衣应该怎么选?

自治区市场监督管理局回复:按照国标GB/T18830-2009《纺织品防紫外线性能的评定》规定,只有当产品的紫外线防护系数UPF大于40,且T(UVA)AV(透射比)小于5%时,才可称为“防紫外线产品”。当紫外线防护系数UPF大于40,小于等于50时,标为“UPF40+”;当紫外线防护系数UPF大于50时,标为“UPF50+”,标准再无其他表示方式。选购防晒衣应注意看标签,按照国家标准要求,在防紫外线产品的标签上,应标注产品标准编号,即GB/T18830-2009;紫外线防护系数,即UPF40+或UPF50+;长期使用以及在拉伸或潮湿的情况下,该产品所提供的防护有可能减少。应避免选购涂层法处理的防晒衣,其透气性差,不舒适,且洗涤后涂层易脱落,防晒能力降低。在选购防晒衣时尽量选择正规店铺,不要轻信商家对防晒衣的夸大宣传,要做到理性购买。(跑腿记者 陶涛)

图说万象



“跨界”停车

近日,在银川市金凤区新华路,一辆机动车“跨界”停车,占据了人行道和非机动车道,挤得过往行人及非机动车无路可走。本报记者 杨超 摄